



编者按 1996年,党中央、国务院部署实施东西对口扶贫协作,决定由福建对口帮扶宁夏。当年11月,福建成立对口帮扶宁夏领导小组,一场跨越2000多公里的闽宁协作由此展开,一个以政府援助、企业合作、社会帮扶、人才交流为主要内容的协作模式日渐形成,“六盘山”和“闽江水”自此紧密相连。

在“优势互补、互惠互利、长期协作、共同发展”的指导原则下,闽宁协作扶贫“治标更治本”,

开展移民搬迁,解决饮水困难,援建医院学校,当地居民生活得到极大改善;输血更造血,发展扶贫产业,引入先进理念,助推企业和产品“走出去”,增强了宁夏经济的内生动力。闽宁协作20年,打造了扶贫的“闽宁模式”,走出了一条东西协作的新路。

20年过去了,曾经的茫茫戈壁,挺立起排排绿树,昔日的连绵沙丘,建成了片片果园。素有“苦瘠甲天下”之称的西海固地区已经旧貌换新颜。如今的宁夏,大漠金沙、黄土丘陵、水乡绿稻、林翠花红交

相辉映,“塞上江南”名不虚传。

前不久,《经济日报》记者来到宁夏,从银川出发,途经中卫、吴忠、固原,从北到南又从南到北,踏访宁夏大地,一路看到,从经济合作到产业对接,政府、企业、社会共同参与,教育、文化等多领域合作全面开花,所见所闻令人惊喜和振奋。记者拍下一组组图片,记录下一段段文字,努力呈现面貌一新的宁夏,希望和读者一起感受“闽宁协作”给这片土地带来的变化。

“宁夏处处听乡音”

——福建在宁夏挂职的三位“林副县长”谈扶贫心愿

本报记者 林火灿

合作组织和致富带头人的辐射作用,带动更多贫困群众一起致富。”林文福说。

在同心县挂职县委副书记、副县长的林育伟告诉记者,同心县是农业大县,农产品资源条件也不差,盛产优质玉米、有机枸杞、油用牡丹等,还有大量的牛、羊、家禽,而且,全县已经有30多家农产品深加工龙头企业,产业体系已具备相当规模。

为了帮助当地打开农产品市场,林育伟决定发挥闽商“爱经商、会经商、善经商”的传统,给宁夏的农产品加工装上电子商务的“新引擎”。

2015年,经过林育伟的协调,同心县相关部门先后多次带领部分电商企业到泉州、安溪、南安、晋江以及宁夏各地,深入了解电商发展模式、创业培训基地建设、电商企业运营管理等情况,明确了电商产业发展方向。同时,借助闽宁对口帮扶的工作机遇,福建“茶多网”集团援助同心县开发了“回回集市”电商平台,并于去年年底正式上线。

挂职西吉县委常委、副县长的林荣斌说,宁夏要从“脱贫”走向“致富”,最终还要依靠本地人民群众自己的努力。

为此,林荣斌抓住当前大学生和农民工返乡创业渐成趋势的机遇,在西吉县创办了闽宁返乡农民工创业园,并出台相关

优惠政策,鼓励扶持农民工、大学生和退伍军人返乡创业,特别是把在福建等地打工的创业能人和致富青年请到创业园,为其创业搭建平台,加快形成带动优势和聚集效应,引领产业发展,带领乡邻和周边乡镇群众致富。

目前,西吉县闽宁返乡农民工创业园的入驻企业达到16家,解决就业500多人,初步形成了“公司+基地+农户+扶贫”的产业发展模式,年纯利润2000多万元,已经成为引领群众脱贫致富的先行区、产业发展示范区和当地经济社会发展的新引擎。

处处乡音,片片情深。作为老乡,我被3位“林副县长”在宁夏一心为当地谋发展的精气神所感动。我相信,宁夏的那山那人,还有汗水泪水雨水,都将深深地印在“爱拼才会赢”的“林副县长”的心中,那是浓浓的闽宁情、兄弟情。

① 吴忠市同心县安溪中学,福建籍援宁教师郑清强正在给学生上课。

杨文扬摄

② 在吴忠市同心县的清真电商平台“回回集市”,同心县普惠技能培训学校校长冯思语展示平台网页。

本报记者 周明阳摄



③ 由移民点演变来的闽宁镇如今房屋整齐、树木繁茂、群众安居乐业。图为村民家种植的枸杞。

本报记者 周明阳摄

④ 宁夏新坐标鞋服事业有限公司位于固原市隆德县闽宁扶贫产业园区,是隆德县重点招商引资企业。图为新坐标鞋服事业有限公司的生产车间。

本报记者 陈学慧摄

⑤ 福建省福州市连江县援建的宁夏吴忠市盐池县南苑新村是闽宁合作建设的现代新农村典型之一。图为南苑新村村貌。

本报记者 拓兆兵摄

同心打造网上集市

本报记者

周明阳

工作人员告诉记者,有机枸杞、同心圆枣、清真牛羊肉、小杂粮等产品已经打开了市场,销量都不错。

用先进经营思路和技术手段服务同心建设,是建设回回集市最根本的出发点。除了销售产品,回回集市还是闽宁协作同心县电商服务中心,服务项目包括孵化创业、本地生活、互联网+实体O2O商城、电子商务、电商培训、仓储物流和互联网金融等方面。何占生介绍,截至今年一季度,已建成30个村级电商服务站,举办电商培训班6期,培训人员350人次,培训人员中从事电商创业的人员50多人。

以电商服务为依托,以回回集市为平台,让农产品“走出去”、让优秀企业“触网”,让老百姓选择电商创业,全面带动同心县经济发展,是回回集市的愿景。依托这一平台,身在同心县,也能实现“买全球、卖全球”。

回回集市电子商务有限公司总经理何占生告诉记者,“回回集市从2015年6月开始筹备,安溪县为我们提供了资金、技术和人才等多方面的支持。现在我们已经搭建起了自己的技术团队,对平台进行维护和升级,但有任何技术上的问题,安溪县还是会派人过来指导。”何占生表示,除了技术和资金,福建给宁夏带来的最宝贵的是前沿的经营理念和经营思路。

经过5个多月的筹备,回回集市于2015年11月27日正式开业,目前网站和移动客户端已上线。打开回回集市(www.huihuiji.com)的网站,首先看到的便是回回集市的经营理念:“借力一带一路、助力回商·买卖全球”。在网站上同心特产、清真牛羊肉、休闲食品、粮油调味、工艺精品和穆斯林用品均有售卖。在线体验店,各种食品、用品也陈列整齐,



在闽宁镇,像苏玉莲这样的生态移民还有很多,依靠勤劳的双手和政府的支持,他们从扬黄灌溉入手,修建扬水泵站和灌溉渠系,将荒漠推整为农田,配套的交通、电力、教育、卫生、文化等基本公共设施也逐渐建立起来,在戈壁滩上建起了一座功能完备、配套齐全、民族融合的特色小镇。永宁县扶贫办副主任苏国强介绍,如今闽宁镇有3个幼儿园、9所小学和2所中学,闽宁镇的居民享受20多项城乡居民养老保险和医疗保险,老有所养、病有所医,生活其乐融融。

现在闽宁镇已经成为我国贫困地区通过对口扶贫协作走向全面小康的成功典范,成为对口扶贫协作“闽宁模式”的一个样板。未来,闽宁镇的目标是努力把闽宁镇打造成为独具特色的移民样板镇,并且加强与闽商合作,把闽宁镇建设成为小商品集散地。人们有理由相信,越来越多的“苏玉莲”会在这片土地上勤劳致富,将东西协作的佳话一直传下去。

戈壁滩上崛起闽宁镇

本报记者

周明阳

第二次联席会议确定共同投资在吊庄移民点成立闽宁村,作为两省区合作的窗口和平台,2001年在闽宁村的基础上成立了闽宁镇。

从一片戈壁荒滩到生态移民示范村(镇),闽宁镇人的生活发生了质的飞跃。

居民苏玉莲的祖祖辈辈生活在宁夏固原市西吉县偏城乡,当年他们刚搬到闽宁镇时,见到的也是一片戈壁荒滩。

“政府为每户免费提供8亩地,其中宅基地2亩,种植用地6亩。我们就用这些地来种葡萄、枸杞,养牛养羊。”苏玉莲说。现在,他们一家11口人住在一起,新房2003年建成,面积约500平方米。

小蘑菇造福黄土地

本报记者 拓兆兵

走进彭阳县长城镇塬村的闽宁现代食用菌产业示范园,记者看到,一座座现代化温棚里,蘑菇长势喜人。这个由福建省投资245万元、带动当地投资1600万元的园区,是宁夏乃至西北地区现代化程度最高、规模最大的食用菌产业示范基地,已建成智能温控出菇室1600间,日产各类鲜菇15吨,实现年产值8000万元,项目区农民人均年增收3000元。村民段巧娥过去以种田和打零工为生,收入有限,生活艰苦。现在在产业园的福泰菌业公司上班,每月工资2000多元,她高兴地说:“收入提高了,生活也好了。”

彭阳本无菌草,菌草产业是闽宁产业协作的成果。“菌草技术在彭阳的引种成功,打破了西海固地区以粮为主的传统种植模式,开辟了一条高效农业之路。”彭阳县农牧局局长李世峰说,1996年闽宁两省区确立对口帮扶关系,1997年福建农林大学就派菌草技术扶贫工作队到彭阳县。针对当地土壤气候条件,菌草技术扶贫工作队的专家教授进行了反复研究试验,推出适合本地种植的产品。“菌草技术是一项投资少、见效快、产出率高的产业。按照技术规程操作的农

户,当年即可收回投资并获利,第2年投入产出可达1:4以上,一个占地120多平方米的菇棚,年收入可达4000元至7000元,相当于20多亩粮食作物的收入。”李世峰说。

为了降低农民种植菌草成本,加快农民脱贫致富步伐,近年来福建农林大学专家教授又发明了利用废弃窑洞种植菌草的技术。农民无需建大棚,利用废弃的窑洞就能种植。这一技术,大大降低了产业门槛,推动了彭阳菌草规模化产业发展。据了解,福建扶贫干部和专家教授还与当地干部群众一道,引进珍稀食用菌良种,形成一年种植八茬的食用菌周期生产模式,并探索出快降温保鲜和真空包装的配套技术,极大地提高了产品的市场竞争力。

如今,菌草种植已成为彭阳县闽宁对口扶贫项目中群众受益最大的项目。不仅如此,菌草种植还在宁夏其他地方推广。据统计,闽宁对口扶贫协作20年来,福建农林大学菌草研究所先后派出15批205名技术人员到宁夏传授菌草技术,发展菇农1.7万户,种菇1.7万棚,带动农户均增收8000元,增加就业2.28万人。

本版编辑 陈 郁